



中青报 中青网记者 朱娟娟

你还好吧？ 这是树洞救援团志愿者美丽在网络上面对 树洞宝宝 时 通常发送的第一句话。这位持有心理咨询师证书、在中学教物理的老师认为 相比于 在吗 等开场白 你还好吧 传递给对方的关切与温暖程度会高一些。

关于 树洞 有这样一传说 旧时 心里压抑着秘密与困苦 希望可以倾诉而不被他人所知的人 会跑到树林里找一个树洞说出 然后将洞口封住。现在 一些人选择在网络社交媒体上 找个没人认识自己的地方 倾吐心底的想法。

我有抑郁症 所以就死去死 没什么重要的原因 大家不必在意我的离开。拜拜啦。2012年3月18日 网名 走饭 的江苏女孩因抑郁症自杀离世 这条33字微博的评论区 成为许多人倾诉的树洞之一。

我想死也死得体的面 到处买安眠药都买不到 怕眼睛会哭肿 能感受到虚拟的快乐最快的方法就是醉酒了吧 2020年12月10日 走饭 微博下的树洞里 留言已近200万条 几乎每隔几分钟 就有新的留言出现。

2018年3月 致力于人工智能研究的荷兰阿姆斯特丹自由大学终身教授、武汉科技大学大数据研究院副院长黄智生 注意到了这一现象。彼时 黄智生正与首都医科大学附属北京安定医院开展相关合作。

可否通过人工智能技术 在树洞中自动寻找、筛选出有自杀倾向的人群？黄智生尝试开发了一款智能机器人 编号001。点击按钮搜索 机器人会通过算法识别 走饭 微博树洞中有轻生倾向的人。每隔几小时 机器人生成监控通报 推送给黄智生。通报包含留言者的留言内容、微博主页等信息。

对这些人 根据自杀方式的确定性与自杀时间的紧迫性 黄智生将自杀风险分为了11个等级。0表示未见有生存痛苦类表达 10表示自杀可能正在进行中。一旦风险达到6级（已计划自杀、自杀日期未明）以上 机器人会发出预警。

找出自杀高风险人群 只是第一步。

2018年4月底 001发现山东女孩蕊蕊在微博上说 打算五一假期烧炭自杀。必须马上展开救援！那段时间 黄智生正筹备树洞救援团 他当即发动 医学与人工智能 微信群中的志愿者 成立 蕊蕊救援小组。

通过研究蕊蕊的微博信息 志愿者们找到了她所在的学校院系老师的电话 还在微博上与蕊蕊取得了联系。原来 蕊蕊因失恋引发抑郁症 休学在家。得知蕊蕊喜欢鲜花 志愿者们众筹资金 每周匿名给她送花 还精心挑选了一些书籍快递给她。

同时 小组抽调了一名心理学专业的老师 每天陪蕊蕊聊天。蕊蕊情绪渐渐出现好转 一份含有拉面、烤炉馍、小菜、八宝茶在内的爱心早餐 价值7000多元。

受苦 是西北方言里常用的一个词汇 字面意思是 吃过苦 更准确的解释是 劳动。

孙清艳觉得 做人不止赚钱一件事 最重要的是要有一股往前走的劲儿 走着走着 有能力了 也不要忘了拉别人一把 这时候 往前的路就更宽了。

2005年 20岁的孙清艳嫁到盐池县花马池镇红沟梁村 这位农村小媳妇就盼望

中青报 中青网记者 王豪

孙清艳喜欢和像她一样的 受苦人 亲近。2019年 孙清艳为盐池县300多名环卫工人送去价值10885元的烤鸭。2020年冬天 她又在自家牛肉馆为环卫工人免费提供一份含有拉面、烤炉馍、小菜、八宝茶在内的爱心早餐 价值7000多元。

孙清艳觉得 做人不止赚钱一件事 最重要的是要有一股往前走的劲儿 走着走着 有能力了 也不要忘了拉别人一把 这时候 往前的路就更宽了。

2005年 20岁的孙清艳嫁到盐池县花马池镇红沟梁村 这位农村小媳妇就盼望

中青报 中青网见习记者 石佳

外界说 这是被互联网遗弃的两亿人 但我看到的是很多积极接触淘宝的叔叔阿姨甚至爷爷奶奶们。

90后淘宝客服孟蝶的工作是服务平台60岁以上的老年用户。接受任务的第二天 她在日记里写道 今晚希望梦到爷爷 告诉他我将要做的事情 他一定会为我骄傲的。

奶奶成了她的第一个客户。她把奶奶的奶奶换成智能手机 教她如何使用 怎么下载和支付 成功下了人生的第一单 把爷爷生前照片打印成有塑封的纸质版本 奶奶很开心。

孟蝶曾接了一位90多岁的叶姓老人打来的电话 沟通了将近一个小时。老人曾经参与过原子弹研究 年少成婚 为学业为祖国远离家乡 几十年分隔两地 对太太满满的愧疚 现在就想和太太一起走过最后的岁月。叶老想要帮太太做饭 家里的油烟机过于老旧 两口子希望能找到一个可以上门测量、设计安装的公司。孟蝶搜索了很多商家 最终找到某国品牌

等支持。

蕊蕊只多活了47天。作为后援团成员 湖北中医药大学信息工程学院解丹教授至今记得 整个救援团微信群一度 气压很低。

救人绝非一件简单的事。在树洞救援团内部 团队将每个被施救对象称为 树洞宝宝。大家意识到 机器人只能找出意欲轻生的 树洞宝宝 怎样帮助他们重拾生的希望、继而坚强地活下去？

救援有成功 也会有失败 志愿者自我情绪调节也很重要。武汉大学健康学院副教授杨冰香长期致力于自杀预防及危机干预、精神连续性护理等研究 她告诉志愿者们 危机干预只是一次短程心理干预 被救者能否继续活下去 还需要来自社会与家庭长期、较完善的系统性支持。阻止一次自杀 树洞宝宝 被救回 活下来的每一天 都有来自大家的一份爱心与贡献。

树洞救援团撰写了《网络自杀救援指南》 从绘制救助流程图做起 指南不断完善 至今已第11版 涵盖了如何解读监控通报、如何与 树洞宝宝 建立联系、如何成立救援小组、面向不同类别问题如何施救、什么情况下报警以及如何报警等内容 共106页。

根据指南 如果风险等级在8级以上 救援队员需通过网络私信 与 树洞宝宝 取得联系 缓解其自杀情绪 并争取取得信任 建立稳定性交流。

一旦风险在8级以上（在近日内自杀行为很可能发生） 救援团队即通过网络信息分析等手段 寻找其家人、朋友 向他们预警 以防止自杀行为。

这样的救援 也往往需要多方合作。化名 胡老师的志愿者 是武汉市协和医院一名医生。两年前参与的一次救援 让胡老师至今记忆犹新。

2018年5月的一天 树洞机器人发来预警 广西网友小禾自杀风险级别较高。救援团立即成立救援小组 胡老师分析其微博发布时间及内容后评估 小禾正在采取自杀行动！另外几名志愿者立即检索出当地报警电话 即刻报警。警方随即赶到现场 对小禾进行劝阻并给予心理疏导。最终 小禾未被救下。

团队统计的数据显示 仅2018年下半年 团队就对50名自杀风险极高的人及时干预 挽回了生命。

在技术层面 黄智生不断对树洞机器人进行迭代。随着抓取数据准确率持续提升 团队发现 自杀风险在8级以上的越来越多 而团队人力有限。

2018年起 黄智生在北京、武汉等多地开展讲座 介绍树洞救援团队 以期吸引更多专业人士加入。

在武汉市青山区 美丽老师从2002年开始学习心理咨询。2019年初 通过一次讲座 她认识了黄智生 申请加入团队。

从建档立卡贫困户到热心公益小老板

孙清艳 一股劲儿推着 我往前走



黄智生向武汉科技大学师生讲述他的树洞救援。 刘斌/摄

在其出租屋内一起烧炭自杀。

眼看约定时间越来越近 小茜仍一心寻死 美丽设法找小茜要到了手机号。5月1日 美丽发现 小茜可能提前一天实施自杀计划！她当即给小茜打去电话 连拨5个 均无人接听；另几位组员给小茜发去一些关切、劝导信息 同样无人回复。

救援小组正准备启动预备方案 好消息传来 因为看到不断有电话打进 有一些温暖、有力的消息发来 小茜感觉 这个世界上还有一丝温暖 还有人牵挂着自己 她最终中止了烧炭行为。

那次之后 小茜终于愿意一点点打开心扉。树洞宝宝们愿意说出自己的痛苦 于他们而言就是一次进步 这时 要耐心倾听 适当给予鼓励与引导。美丽总结道。

随着小茜精神状态渐渐好转 美丽每隔几天发一句问候 并随时默默关注其微博、微信朋友圈动态。

通常 我愿意把自己想象成一棵树 一直静静立在那里 不会打扰你；但这棵树也是稳稳地在那里 让你可以依靠 为你遮风挡雨。在接受中青报 中青网记者采访时 美丽这样定位自己。

黄智生介绍 团队向高自杀风险人群中 的10487人（次）伸出援手 阻止了3289人（次）自杀。团队成员已发展至近700人 以人工智能专家、医学院教授、心理咨询师为主 还有来自医院精神科的负责人、参与科研的博士生、以及社会爱心人士。

救援团队也曾遭遇过误解、指责。杨冰香在2018年10月加入团队 参与的第一例救援对象 是武汉女孩莉莉。莉莉被救下来了 救援团队却差点被其父母起诉。

那是2018年12月底的一天 莉莉在微

孙清艳 一股劲儿推着 我往前走

树洞后面

博留言 准备去外地跨年 元旦回武汉就跳楼。根据救援小组了解的情况 莉莉已在医院确诊抑郁症 队员们联系到莉莉两位朋友 又设法联系上其父母。

你们是了解我女儿 还是了解她？我女儿从小这么优秀 怎么可能自杀？莉莉父母一致认为女儿不会自杀 指责救援团队干扰女儿的生活。

2019年1月1日晚9时 莉莉果然站上了高楼边 准备自杀。经救援小组报警 莉莉获救。1月6日 莉莉再次进入一个QQ自杀群 救援小组再次将其解救。

拯救生命是最高的伦理。在杨冰香看来 跟救下一条命相比 那些指责、误解不算什么。

更大的质疑是 有人提出救援团队此举是 干扰别人死亡的权利。

树洞救援团队对参与救援的数千个案例梳理发现 绝大多数被拯救下来的人 最终都可能从痛苦中走出来。黄智生曾撰文回应 我们阻止你们选择自杀 并非是在干扰你们选择自己死亡的权利 而是希望你们放慢脚步 不要轻易选择死亡这样一个不可逆的生命过程。

因为语音 不要死 每年的8月14日 被团队确定为 年会日。这天 队员会在线上或线下相见。解丹很期待每次的见面与交流 她发现这些拥有专业知识与助人精神的专家、学者 在线下同样可亲可敬。

2020年10月初 解丹通过网络给蕊蕊的妹妹送了一杯奶茶。当初参与救援蕊蕊失败后 她曾去了一趟山东 探访蕊蕊的家庭。她希望以自己的方式 减轻蕊蕊离世对其妹妹的影响。

解丹很珍惜身处救援团的这段时光 它让我的教学和科研不是停留在书本上。她与团队成员们合作进行了一些研究 根据统计数据发现 树洞的主体人群是16岁-29岁的青年 深夜10时以后至午夜2时 是高自杀风险者活跃的时间段。

在救援团 有这样一条规定 如果发现 树洞宝宝 自杀意愿强烈 主要由严重抑郁症等疾病导致 首先要与其家人取得联系 动员送至医疗结构接受治疗 如果频繁出现自杀行为 要优先动员去封闭病房接受治疗。

抑郁症患者同时也需要长期稳定的陪伴。美丽觉得 参与救援帮助别人 同样拓宽了自己生命的宽度。

物理课堂上讲到杠杆原理 她会结合人生哲理 有时你心里压上了一块巨石 不要怕 我们可以一起来寻找撬动它的支点。每送别一届毕业生 美丽会留下手机号码 告诉大家可以遇到多大的坎坷 一定记得给她打个电话。

我们要走的路还很长 如今 黄智生研发的树洞机器人已迭代至013号 这意味着 可以寻找到更多的 树洞宝宝 怎样才能救下更多的人 新的课题摆在他和团队面前。

（文中受助者及志愿者美丽为化名）

回到小旅店 她一遍遍回忆技术要点 以至睡梦中都在学习

学成归来 孙清艳理清思路 走差异化竞争的路子。在各界帮助下 她再次申请到30万元贴息贷款和2万元校级互助发展资金。

2017年10月 孙清艳的片皮烤鸭熟肉店开业。凭借出色口味和热情服务 在县城走红。2020年7月 她再次与人合伙 投资60余万元 开起县城最大的拉面店 生意同样火爆。

最忙的时候 孙清艳每天只能睡三四个小时。她享受眼下忙碌的生活 也尝试着将这种奋斗精神传递给更多像她一样的 受苦人。脱贫之后 腰杆子才能挺得更直！

在孙清艳的帮助下 已有14名留守妇女 待业青年在她的店里上岗就业 还有2名徒弟已经 出师 自主创业 同村还有许多老乡做起个体户。

稍稍得空的时候 孙清艳还喜欢在微信上为慕名而来的网友 答疑解惑 她最常说的一句话是 政策再好 都不能 等靠要。只有吃苦肯干 好日子才会越来越甜。

预约 阿里CCO的小二们将在一周内提供一对一免费服务。

取名 小棉袄 就是贴心 温暖 陪伴之意。我们希望这个项目像一件贴心的小棉袄 当子女不在老人身边时 帮老人切实解决数字生活中的难题 带他们享受数字生活便利。项目负责人王希表示 所有参与这个项目的小二 都在工作之余自愿为老人提供服务 没有报酬 更有奖励 出发点只有一个 让老人们更好地了解互联网知识 安心享受数字生活带来的便利 不让他们在信息化时代被遗忘。目前 小棉袄课堂 已在杭州、南京两地进行了线下的课堂互动和线上的直播。

中秋节的时候 孟蝶买了两个暖手水杯 一个寄给自己的奶奶 一个寄给她服务的远在云南的朱阿姨 中秋节朱阿姨的儿子没有回家探望。孟蝶说 我想给阿姨送去一抹秋天里的温暖。

应该向四川这样 学习这种敢于对网暴势力亮出坚硬牙齿的做法。这个受害的女孩绝不是一个人 而代表着无穷的远方 无穷个可能被人肉 被攻击 被网暴的个体。没有比她更平凡的人了 不去惹别人 过着自己的生活 被感染之后 一切都变了 隐私被泄露 成为暴力攻击的对象 手机被打爆。暴露的隐私 谁在网上传 谁在拿着网络砍刀砍向无辜者 为什么形成这种可怕的议题 谁在带节奏 这种事情不是个案啊 隔几天就会在网络上演 过段时间就会制造出新的受害者。这不一个人的私人问题 而是所有人的公共问题 大问题。不能欺负老人 不能把法律当儿戏。

但愿这种集体发声的暖流能变成一道有利刃的法律之剑 让沉默的大多数都站出来向网暴说不 以法律诉讼让那些自以为法不责众 自以为匿名可以为所欲为的人付出法律代价。保护个人隐私不只是公民自己的事 更与那些掌握着数据和信息的部门有关。路见不平一声吼 是道义支持 更应是法律援助法律亮剑。

对网暴

曹林

一名新冠肺炎确诊的成都女孩被人肉、被污名、被骚扰 让人觉得耻辱。她的道歉 加重了公众的耻辱感 本来她是该被道歉的对象啊 怎么反而她道歉了 还好 她的家乡 四川和成都官方民间齐发声 集体站出来捍卫一个受害女孩的权利 让人觉得挺温暖的。这种为一个网暴受害者的齐发声 让我们看到了价值观的意义 看到了立法保护隐私、避免公民信息裸奔的紧迫性。

这个女孩有什么错呢 不错 她接触的人比较多 超出常人 她的行踪可能加速了扩散 但她并不知道自己感染新冠病毒 她是不折不扣的受害者。她从事的是正当职业 以合法方式出入各种公共场所 没有违反当地防疫规定。如果她早知道自己感染 如果她不那么 赶场 如果身体不舒服就多待家里休息 该多好 啊。可岂能以这种 后见之明 去要求一个无论是法律还是道义层面都没有做错什么的人去承担她理性不及的行为后果。

还好 虽然恶评和人肉很可怕 但起码当地官方和民间表现出了超正的三观。当地官方媒体第一时间批评了那种把矛头指向该女孩的扭曲声音 把一个新冠和网暴的双重受害者护在身后 比如成都日报评论称 聚会又如何 那是她的私生活 有不被人随意浏览点评的权利。确诊后如实说明自己的行动轨迹 配合流调 应该得到关心。当地警方没有迟疑和打马虎 迅速行动 查处了散布泄露该女孩个人隐私的网民 有效遏制了网暴的蔓延。四川省委书记针对此强调 注意保护患者隐私 做好群众心理疏导 坚持制止网络暴力。

网暴很冷漠 暴露了人性在匿名和乌合从众下的自私和野蛮 官民齐发声很温暖 不仅温暖了那个受到双重伤害的患者 也让厌恶了网暴 面对网暴人人自危的舆论感受到了正义的力量。

这么多人为一个人受到不公遭遇发声 这是一个正派人社会应有的担当。是的 她首先是一个 人 这个 人 该重读的音在于 人 而不是数量上的 一个。她是我们众多人中的一个 作为一个 应该受到法律保护 和道德呵护的人 不能让她感到孤立无援和孤单无助。人是一个集合概念 这个集合概念是由一个个鲜活的生命个体组成 人 不是爱 抽象的人 而是爱一个具体的、身边的、实实在在的人。从这个意义上说 四川上下下集体为这个女孩发声 就是以人上下的生动直观体现。

应该这样一起站出来撑她 因为 网暴是一个匿名的、邪恶的、无所忌惮的群体 个体无法招架了 必然有更多人站出来去代表正义去对抗网络邪恶。路见不平一声吼 让戴着匿名面具的网暴者看到正义的底线 是冒犯了就会被群起而攻之的神圣价值。

应该向四川这样 学习这种敢于对网暴势力亮出坚硬牙齿的做法。这个受害的女孩绝不是一个人 而代表着无穷的远方 无穷个可能被人肉 被攻击 被网暴的个体。没有比她更平凡的人了 不去惹别人 过着自己的生活 被感染之后 一切都变了 隐私被泄露 成为暴力攻击的对象 手机被打爆。暴露的隐私 谁在网上传 谁在拿着网络砍刀砍向无辜者 为什么形成这种可怕的议题 谁在带节奏 这种事情不是个案啊 隔几天就会在网络上演 过段时间就会制造出新的受害者。这不一个人的私人问题 而是所有人的公共问题 大问题。不能欺负老人 不能把法律当儿戏。

但愿这种集体发声的暖流能变成一道有利刃的法律之剑 让沉默的大多数都站出来向网暴说不 以法律诉讼让那些自以为法不责众 自以为匿名可以为所欲为的人付出法律代价。保护个人隐私不只是公民自己的事 更与那些掌握着数据和信息的部门有关。路见不平一声吼 是道义支持 更应是法律援助法律亮剑。

应该向四川这样 学习这种敢于对网暴势力亮出坚硬牙齿的做法。这个受害的女孩绝不是一个人 而代表着无穷的远方 无穷个可能被人肉 被攻击 被网暴的个体。没有比她更平凡的人了 不去惹别人 过着自己的生活 被感染之后 一切都变了 隐私被泄露 成为暴力攻击的对象 手机被打爆。暴露的隐私 谁在网上传 谁在拿着网络砍刀砍向无辜者 为什么形成这种可怕的议题 谁在带节奏 这种事情不是个案啊 隔几天就会在网络上演 过段时间就会制造出新的受害者。这不一个人的私人问题 而是所有人的公共问题 大问题。不能欺负老人 不能把法律当儿戏。

但愿这种集体发声的暖流能变成一道有利刃的法律之剑 让沉默的大多数都站出来向网暴说不 以法律诉讼让那些自以为法不责众 自以为匿名可以为所欲为的人付出法律代价。保护个人隐私不只是公民自己的事 更与那些掌握着数据和信息的部门有关。路见不平一声吼 是道义支持 更应是法律援助法律亮剑。

应该向四川这样 学习这种敢于对网暴势力亮出坚硬牙齿的做法。这个受害的女孩绝不是一个人 而代表着无穷的远方 无穷个可能被人肉 被攻击 被网暴的个体。没有比她更平凡的人了 不去惹别人 过着自己的生活 被感染之后 一切都变了 隐私被泄露 成为暴力攻击的对象 手机被打爆。暴露的隐私 谁在网上传 谁在拿着网络砍刀砍向无辜者 为什么形成这种可怕的议题 谁在带节奏 这种事情不是个案啊 隔几天就会在网络上演 过段时间就会制造出新的受害者。这不一个人的私人问题 而是所有人的公共问题 大问题。不能欺负老人 不能把法律当儿戏。

但愿这种集体发声的暖流能变成一道有利刃的法律之剑 让沉默的大多数都站出来向网暴说不 以法律诉讼让那些自以为法不责众 自以为匿名可以为所欲为的人付出法律代价。保护个人隐私不只是公民自己的事 更与那些掌握着数据和信息的部门有关。路见不平一声吼 是道义支持 更应是法律援助法律亮剑。

应该向四川这样 学习这种敢于对网暴势力亮出坚硬牙齿的做法。这个受害的女孩绝不是一个人 而代表着无穷的远方 无穷个可能被人肉 被攻击 被网暴的个体。没有比她更平凡的人了 不去惹别人 过着自己的生活 被感染之后 一切都变了 隐私被泄露 成为暴力攻击的对象 手机被打爆。暴露的隐私 谁在网上传 谁在拿着网络砍刀砍向无辜者 为什么形成这种可怕的议题 谁在带节奏 这种事情不是个案啊 隔几天就会在网络上演 过段时间就会制造出新的受害者。这不一个人的私人问题 而是所有人的公共问题 大问题。不能欺负老人 不能把法律当儿戏。

但愿这种集体发声的暖流能变成一道有利刃的法律之剑 让沉默的大多数都站出来向网暴说不 以法律诉讼让那些自以为法不责众 自以为匿名可以为所欲为的人付出法律代价。保护个人隐私不只是公民自己的事 更与那些掌握着数据和信息的部门有关。路见不平一声吼 是道义支持 更应是法律援助法律亮剑。

应该向四川这样 学习这种敢于对网暴势力亮出坚硬牙齿的做法。这个受害的女孩绝不是一个人 而代表着无穷的远方 无穷个可能被人肉 被攻击 被网暴的个体。没有比她更平凡的人了 不去惹别人 过着自己的生活 被感染之后 一切都变了 隐私被泄露 成为暴力攻击的对象 手机被打爆。暴露的隐私 谁在网上传 谁在拿着网络砍刀砍向无辜者 为什么形成这种可怕的议题 谁在带节奏 这种事情不是个案啊 隔几天就会在网络上演 过段时间就会制造出新的受害者。这不一个人的私人问题 而是所有人的公共问题 大问题。不能欺负老人 不能把法律当儿戏。

但愿这种集体发声的暖流能变成一道有利刃的法律之剑 让沉默的大多数都站出来向网暴说不 以法律诉讼让那些自以为法不责众 自以为匿名可以为所欲为的人付出法律代价。保护个人隐私不只是公民自己的事 更与那些掌握着数据和信息的部门有关。路见不平一声吼 是道义支持 更应是法律援助法律亮剑。

应该向四川这样 学习这种敢于对网暴势力亮出坚硬牙齿的做法。这个受害的女孩绝不是一个人 而代表着无穷的远方 无穷个可能被人肉 被攻击 被网暴的个体。没有比她更平凡的人了 不去惹别人 过着自己的生活 被感染之后 一切都变了 隐私被泄露 成为暴力攻击的对象 手机被打爆。暴露的隐私 谁在网上传 谁在拿着网络砍刀砍向无辜者 为什么形成这种可怕的议题 谁在带节奏 这种事情不是个案啊 隔几天就会在网络上演 过段时间就会制造出新的受害者。这不一个人的私人问题 而是所有人的公共问题 大问题。不能欺负老人 不能把法律当儿戏。

但愿这种集体发声的暖流能变成一道有利刃的法律之剑 让沉默的大多数都站出来向网暴说不 以法律诉讼让那些自以为法不责众 自以为匿名可以为所欲为的人付出法律代价。保护个人隐私不只是公民自己的事 更与那些掌握着数据和信息的部门有关。路见不平一声吼 是道义支持 更应是法律援助法律亮剑。

应该向四川这样 学习这种敢于对网暴势力亮出坚硬牙齿的做法。这个受害的女孩绝不是一个人 而代表着无穷的远方 无穷个可能被人肉 被攻击 被网暴的个体。没有比她更平凡的人了 不去惹别人 过着自己的生活 被感染之后 一切都变了 隐私被泄露 成为暴力攻击的对象 手机被打爆。暴露的隐私 谁在网上传 谁在拿着网络砍刀砍向无辜者 为什么形成这种可怕的议题 谁在带节奏 这种事情不是个案啊 隔几天就会在网络上演 过段时间就会制造出新的受害者。这不一个人的私人问题 而是所有人的公共问题 大问题。不能欺负老人 不能把法律当儿戏。



扫一扫 看视频